

公共图书馆军警民共建精神文明

吴章霖 (福州市图书馆 福建 350004)

图书馆是人类知识的宝库,是现代国家也是现代化城市文化发展水平的重要标志。加强军警民共建精神文明活动,是我国公共图书馆工作的一个重要内容。公共图书馆充分发挥馆藏和技术力量优势,大力开展军警民共建精神文明活动,不仅是图书馆加强自身建设的一个主要途径,同时也是公共图书馆改革传统服务模式,更好地为社会服务的一个重要组成部分。

一、图书馆与部队共建精神文明的结合点

早在1928年,图书馆界前辈杜定友先生就在《图书馆在社会上之特殊的位置》一文中指出:“图书馆的设立是要做社会活动的中心,精神修养的中心”。随着改革开放的不断深入与信息化社会的发展,杜老先生的这一设想逐渐变成了现实。近年来,我馆以创建文明单位为载体,深入开展“内强素质,外树形象,敬业奉献,争创一流”系列活动,在转变图书馆作风,提高服务质量,改变图书馆干部职工精神面貌,不断提高图书馆两个文明建设水平,推动图书馆中心任务的完成等方面,起到了积极作用。

在军营中倡导读书活动,提高部队官兵思想道德素质和科学文化素质,是培养现代合格军人的重要渠道,是加强军队思想政治工作的重要载体。由于部队长期肩负保卫祖国和建设祖国的特殊任务,哪里需要就往哪里去,流动性大,不可能购置很多的文化设施(包括图书文献等)。同时,部队的特殊任务与严格的纪律也规定了官兵不得随意外出,因此,部队官兵迫切需要地方图书馆的服务。这样也就使得公共图书馆的性质、职能、使命与部队的需要在顺应时代潮流中找到了结合点,图书馆与部队共建文明活动由此开展起来。共建活动大大加强了部队官兵对图书馆的了解,更加密切了图书馆与部队官兵的联系,它不仅有力地推动了图书馆自身的变革,更重要的是产生了良好的社会效果。

二、公共图书馆知识拥军,开辟了图书馆与部队联系的一条重要渠道

在当前世界新军事革命条件下,国防力量的科技含量越来越高,迫切需要地方文化、教育、科技部

门为军队建设提供强有力的知识和智力支持。这是新时期国防现代化建设对地方拥军工作的客观要求,也是对公共图书馆的要求。我馆认真贯彻党中央关于“科技强军”的战略思想,从1991年起就积极开展知识拥军,送书到部队为官兵服务。先后与空军福州义序机场、海军福州通讯站、武警福州支队等17个驻榕部队开展军民共建活动。军地双方充分发挥各自优势,努力探索新形势下实现军地之间人才、资源、信息共建共享的新路子,促进了军地双方共同进步。我馆知识拥军工作得到了福州市委、市政府领导的充分肯定,2002年我馆被福建省政府、省军区评为“军民共建先进单位”光荣称号。

三、发挥公共图书馆藏书优势,将文献资源转化为生产力,实现由传统型服务向现代型服务的转变

1、送书上门,为部队提供知识信息

由于部队图书馆一般藏书量较少,图书陈旧,官兵不感兴趣。而公共图书馆拥有丰富的图书文献资源,图书馆必须充分利用馆藏文献资源的优势,将文献中蕴藏的知识信息挖掘出来,使之转化为生产力。具体地说,就是图书馆在开展军民共建活动中除为部队送书外,还应努力开展多种形式的科技信息服务,为提高部队官兵科学文化知识及部队科技事业的发展铺路搭桥。例如2001年12月,我馆得知武警省总队警卫中队有二十几位战士将要复员到地方,我馆为每个战士送上《计算机应用》等书籍,帮助他们学会计算机操作技术,以便他们复员后更好地为家乡经济建设服务。2002年11月党的十六大召开期间,我馆专门挑选了《光辉的历程》等党建知识图书500册送到海警福州支队、受到部队官兵热烈欢迎。十几年来,我馆充分发挥丰富的图书资源优势,为驻榕部队送出十几万册图书,积极配合部队开展“学习型军营”和“书架子连队”为主题的读书活动,使部队官兵学习文化知识、掌握专业技能的热情明显提高。现在不少共建部队文化氛围浓厚,读书演讲比赛活跃,许多官兵还积极撰写读书心得体会,参加我馆每年举办的“兴榕杯”书评写作比赛活动。

2、为部队建立图书流通点

由于军队的特殊任务,有的地处高山,有的地处海岛,路途遥远,交通不便,官兵们很难到公共图书馆借书。因此,公共图书馆应发挥丰富的藏书优势,为部队建立图书流通点。这样,一方面能向他们配送适用图书,满足部队官兵的需要;另一方面又能提高公共图书馆藏书的利用率。部队官兵在图书流通点借阅图书,不仅可以学到科学知识,而且还能得到文学、艺术的熏陶与美的享受。

2000年7月,我们乘船送书到川石岛海防部队,建立起图书流通点,受到海防前线官兵欢迎。2002年7月,我们爬山送书到海拔2000多米的鼓山顶福州空军雷达部队建立图书流通点,受到高山上部官兵欢迎。我馆在部队建立图书流通点,每次都举行隆重的授牌赠书仪式,给每个部队流通点配送政治、军事、计算机等科普图书500至1000册,定期3个月轮换一次图书。十几年来,我馆先后在空军福州技勤部队、海军福州综合仓库、武警省总队一支队等17个部队建立了图书流通点,使部队官兵就地借阅图书,丰富了部队官兵的文化生活。我们这一举措首先解决了部队买书经费紧缺的问题,其次帮助部队开展读书活动,提供了丰富的图书资源,再次促进了部队图书室巩固发展。我馆这一活动,不仅解决部队官兵学习、生活中对图书的需求,而且也提高了图书馆服务的档次,展现出现代公共图书馆崭新的服务风貌。我馆这项工作也得到了福州市政府双拥办领导的积极支持,每年都得到1万元经费资助,使我馆在知识拥军、提高部队官兵思想道德素质和科学文化素质方面发挥更大的作用。

四、发挥公共图书馆技术力量的优势

1、举办部队图书管理员培训班

图书管理员的业务素质是办好图书室的关键所在。因此,公共图书馆应针对部队图书室目前存在的管理人员业务素质低、图书管理不规范的实际,充分发挥公共图书馆专业技术力量的优势,经常举办部队图书室管理人员业务培训。近年来,我馆每年两次为驻榕部队图书室管理人员举办图书分类、图书编目、藏书建设、读者服务及自动化管理知识等培训班,参加学习的部队图书管理人员达200多人次,这种系统的业务培训深受他们的欢迎。

2、深入部队图书室开展业务辅导

公共图书馆应针对部队图书室目前存在图书管理人员流动性大、业务水平低、图书管理不规范的实际,充分发挥公共图书馆专业技术力量的优势,深入部队图书室进行业务辅导。近年来,我馆工作人员经

常到驻榕部队图书室进行业务辅导,指导藏书建设和读者服务工作,提高图书室的业务管理水平和服务质量,使部队图书室工作达到标准化、规范化,图书文献得到充分利用。

五、共建活动促进了公共图书馆建设

在军警民共建精神文明活动中,部队积极发挥思想政治工作优势和人力资源优势,有力地促进了公共图书馆自身建设,尤其是在支持公共图书馆完成急、难、重工作中发挥了积极作用。1995年9月,我馆从于山天君殿搬迁至广达路新馆,在时间紧、任务重的情况下,空军福州义序机场派出几十名官兵和几辆汽车,帮助我馆搬运十几万册图书和相关设备,使我馆能在当年国庆节对外开放。2000年4月,我馆3楼书库调整,武警省总队警卫中队派来十几位官兵,帮助我馆搬移几十个书架和几万册图书,使我馆在当年“五一”节全部开架对外开放。2003年8月,我馆四楼、五楼书库调整,空军福州雷达部队、海军福州通讯站、省军区后勤十八分部等部队先后派来100多位官兵,顶着高温酷暑帮助我馆搬移几十个书架和几万册图书、报刊,按时完成了这一繁重的工作任务。1999年空军福州义序机场部队还派出优秀干部为我馆员工开展国防教育,讲授军事知识,邀请我馆员工参观机场、参加步枪实弹打靶等军训活动,增进了军地双方友谊。

从近年来我馆开展军警民共建精神文明活动的实践中,我们有以下几点体会:

1、公共图书馆无论开展哪种形式的军民共建活动,其共同的目的,就是充分发挥图书馆职能和文献信息资源的作用,走出馆门,全方位地为社会服务。

2、开展独具特色的图书馆军警民共建活动,将图书馆的服务阵地延伸到部队,使得图书馆的服务,由知识存贮主动转向知识的传播与辐射,开辟了图书馆服务新的领域。

3、开展图书馆军警民共建活动,有利于树立良好的图书馆形象,提高图书馆的社会影响,促进图书馆事业的蓬勃发展。

(收稿日期:2004-04-08。龚永年编发。)

